

# 普賢行願品講記(下)

自立法師 講  
弟子法淨 記

——佛曆二五五三年歲次己丑正月十五日起講於菲律賓隱秀寺太虛講堂

## 辛二 回事向理

回事向理：事，是事相；理，是諸法平等的理性；回事向理就是把所修的千差萬別事相功德，回向到普偏平等而無所不在的法界理體中，和諸法的理性打成一片，功德自然普偏擴大起來，像虛空那樣無窮無盡。

大乘佛法的理念是：一切衆生同樣具有諸法平等性，因此，以智慧透過理性，所行所爲都是契合於真理，最後達到統理大衆，一切無礙的境界，也就是說把所修的一切事行功德，回向真如法界的理體，雖然說是回事向理，目的還是爲了衆生。

願令衆生常得安樂，無諸病苦；欲行惡法皆悉不成，所修善業皆悉成就。關閉一切諸惡趣門，開示人天涅槃正路。

把功德回施一切衆生，希望衆生恆常得到平安快樂，不受各種疾病痛苦的侵襲，這樣，所發心去做的功德，就更偉大了。相反的，要是每次做完了功德，都盤算

著這是屬於我所有的，把功德據爲已有，心胸未免太狹窄，同時這功德變成只有一點點價值，談不上是發心了。要是能夠普偏布施給法界衆生，他們都由你的功德，常常得到安樂，你自己也因衆生的安樂而安樂，功德當然也很大。所以，一個人所做的功德有什麼價值，完全看用心和態度而決定。

一個發菩提心的人，是以衆生的利益作爲自己的利益，把衆生的痛苦當作是自己的痛苦，衆生的快樂就成爲自己的快樂。衆生受到你回向的功德，常常得到快樂，心境很好，自然沒有種種痛苦，不再被各式各樣的病患所困擾了。

這裡，必須再說明，給衆生得到利益，爲什麼叫做回事向理？要知道，厭苦求樂是大家共同的心理現象，菩薩拔除衆生的痛苦，給予快樂，完全是順著衆生理性的要求而開展的，所以稱爲回事向理。

衆生因煩惱的支使，心中往往會想作惡，現在由於

菩薩隨順衆生的理念，把一切功德回向給他們，他們內心受到功德力量的鼓舞，阻止了再向惡方面去發展，就算有時生起了作惡的念頭，也會放棄，沒有付之行動，所以經文說「欲行惡法皆悉不成」。

衆生作惡不成，另一方面，他們所修的善業，都會很快成就的。善業，是指一切向上向善的功德。好像十善業、六度萬行等。衆生本身的功德少，受到煩惱的牽引，修善會覺得非常吃力，是很難圓滿成就的。現在菩薩把一切功德回向普施法界的衆生，無形中增加了衆生為善的勇氣，修行善業做起來一點也不費勁，自然很快就會圓滿成就。例如行布施，剛開始時，要掏腰包很為難，老是感到捨不得，可是時間久了，習以為常，再多的錢也能輕易地拿出來。這就是功德積聚起來所發生的力量，促使你所修的善業，很快得到圓滿成就。所以，發菩提心的行者，應該把自己所修的一切功德，回施法界衆生，使他們在善力的推動下，積極地修善業，同時獲得圓滿成就。

當衆生受到菩薩所回施功德的鼓舞，作惡不成反而成就了善業，一切惡趣的大門，自然緊緊地關閉起來，所以經中說是「關閉一切諸惡趣門」。諸惡趣，指地獄、餓鬼、畜牲等三惡趣，是誰打開這三惡趣的大門讓衆

生進入？不是牛頭馬面等獄卒，是衆生自己，他們造作的各種惡業，就是打開惡趣大門的鑰匙。門一經打開，走進去後就很難出來了。現在衆生受到回向功德力量的支持，作不成惡業，諸惡趣門關得緊緊的，沒有鑰匙，大門開不進去，當然更不會受到惡趣的種種苦楚了，這對衆生的利益是多麼大呀！

再說，衆生受到回向功德力量的支持，惡業作不成，那末所修的善業，很快地成就了，由這個因緣，踏上了人天的正路，或是涅槃解脫大道、或者無上菩提大道，所以說「開示人天涅槃正路」。雖然說所修的善業，使人踏上光明的坦途，更重要的還是在於有智慧去抉擇事理，把一言一行都納入正軌而契合於中道。事事給予理化，涅槃菩提的正道大道，自然被開啟出來，而後一步一步循著正當大道前進，不論要得人天福樂、涅槃解脫、無上菩提，任何一種果報，都可以圓滿獲得！

### 辛三 回因向果

回因向果：因，是因地中所修的一切善行；果，是大覺之海的妙果。換句話說，把因中所修的一切功德，回向到最高無上的佛果去，叫做回因向果。

若諸衆生，因其積集諸惡業故，所感一切極重苦果，我

皆代受；令彼衆生，悉得解脫，究竟成就無上菩提。

這裡的回因向果，就是把前面所修的九大行願淨因，全數歸向覺海的妙果。經中所說的菩提，就是大覺果海，使衆生除去一切惡因，同證菩提妙果的意思。

衆生尚未趣入果覺以前，誰也免不了造作惡業的，把越做越多的惡業，漸漸地堆積起來，到了有一天業力成熟，便要感受苦果，所以經文說「因其積集諸惡業故，所感一切極重苦果」。感受怎樣的苦果呢？就是受到三惡道的痛苦。發菩提心的人，把自己所修的功德，不但回施這些痛苦的衆生，而且願意代他們受苦，所以說「我皆代受」。在《佛說八大人覺經》第八覺知中，也說到「願代衆生，受無量苦」。

代衆生苦，是基於大悲心的策發，不然也是很難做到的。俗語說：「久病無孝子。」父母生病時，作兒女的沒有條件地侍奉他們，是理所當然的事，可是日子久了，再孝順的子女，或多或少都會感覺厭煩，那裡還會代父母分擔病苦！因此，代衆生受極重的痛苦，要不是信願和大悲心的支持，怎能做到？

講到這裡，或許有人產生疑問：佛法常說自作自受，這是因果的必然定律，衆生造了惡業，當然要受苦果，菩薩怎能代他受苦？據大乘經典說：菩薩行者本來可

以斷煩惱的，但爲了度衆生，就特別留下微細的煩惱，在生死中感受有痛苦的身體，（佛法中稱爲「留惑潤生」），爲衆生說法，使他們不去造作惡業。衆生由於不造惡業，就不會感受苦果，這樣就是代衆生受苦了。

菩薩把自己所修得的功德回向大覺果海，同時將衆生無量的痛苦承受過來，讓這些衆生都得到解脫，並且進一步讓他們獲得究竟成就無上的菩提。正如大家所熟知的地藏菩薩，發願「地獄未空，誓不成佛；衆生度盡，方證菩提」，就是這種忘我，只爲他人著想，不爲自己打算的精神。

總之，菩薩由大悲心所驅使而發的大菩提心，去度化一切衆生，使衆生不積惡業而斷苦因，積聚世出世間的一切善業，終於得到無上的佛果。

### 庚三 無盡

菩薩如是所修回向，虛空界盡，衆生界盡，衆生業盡，衆生煩惱盡，我此回向無有窮盡。念念相續無有間斷，身語意業無有疲厭。

菩薩這樣地修回向，就算是到了虛空已經抵達邊界的盡頭了，衆生界已經度盡了，衆生的業力沒有（盡）了，衆生的煩惱也斷盡了，這個回向卻沒有完沒有盡的

時候。並且還要一個念頭接著一個，沒有間斷地去做，身語意三業更是沒有感到疲勞厭煩。這樣一個念頭接著一個，沒有間斷地去做，身語意三業，更是沒有感到疲勞厭煩的時候。

講到這裡，普賢菩薩的十大行願已經介紹完了。這十大行願，在佛法中極為重要。佛法行者，要是能夠照著經中所說的去實行，那末，他所獲得的功德，真是不可思議；即使聽到十大願王的名稱，也是有很殊勝的功德的。不過，最重要的，還是把前面所修九大行願的功德，都普遍地回向給一切衆生，使大家都達到成就無上菩提的目標。

有一點必須說明，回向為什麼要歸到三處？我們應知道，每一位發心的菩薩，一定用大悲來下化衆生，以大智上求佛道，當他下化衆生時，必須離開衆生相，而當他上求佛道時，應該離開菩提相，這是回向的重要性。所以，用回自向他、回事向理、回因向果，而遠離對功德的執著，最後捨棄我執。

### 丁三 結願令知

善男子！是爲菩薩摩訶薩十種大願，具足圓滿。若諸菩薩於此大願隨順趣入，則能成熟一切衆生；則能隨順阿

耨多羅三藐三菩提；則能成滿普賢菩薩諸行願海。是故

善男子！汝於此義，應如是知。

普賢菩薩的十大願王，已經解釋清楚了。這一段經文，是總結前面所講的道理，使我們了解十大願王，是菩薩行者所應發的大願及實行的方向，也是修學佛法的主要一門學科。有了這個認識，行者自然就會誠心誠意地依願如實修行。

普賢菩薩對善財童子稱呼一聲：「善男子！」然後說道：如我前面所介紹的，從第一禮敬諸佛到第十普皆回向，作爲菩薩摩訶薩的十種大願，行者應該做到圓滿具足，不可以缺少一個不去行，唯有十個大願具備，而且照著去做，全部回向，才可以說是具足圓滿完成。不然，就不是圓滿具足了。

假如發心的菩薩，對於十大願王能夠隨順趣入的話，從下化衆生來說，能夠成熟一切衆生的善根；就上求佛道來說，能夠成就阿耨多羅三藐三菩提，也就是讓自己臻於佛果；而且還能完成填滿普賢菩薩如海洋深廣的十大行願。反過來說，要是不能隨順趣入十大願王，上求佛道的工作和下化衆生的任務，都不能圓滿完成。

說到海，是深廣無涯的，大願好像海那麼樣深廣，所以稱爲願海。海之所以爲海，就是它不拒絕細流，任

何河川的水，都能容納。普賢菩薩的十大願王，統攝了一切願，沒有遺留餘下的，說明他的大願如海，要成就圓滿諸行的願海，不在別的，在於深廣的發心、堅強的意志和廣修諸行，這樣，願海自然可以成滿。

由於這個原故，善男子，你們對這十種大願的道理，應當透徹地了知。發心的行者要是真正認識這些義理，要他不隨順十大願王而行，是決定不肯的，反而是爭著要去做。

## 丙二 顯經功德

### 丁一 校量聞經功德

若有善男子、善女人，以滿十方無量無邊不可說不可說佛刹極微塵數一切世界上妙七寶，及諸天人最勝安樂，布施爾所一切世界所有衆生，供養爾所一切世界諸佛菩薩，經爾所佛刹極微塵數劫，相續不斷，所得功德；若復有人聞此願王，一經於耳，所有功德，比前功德，百分不及一，千分不及一，乃至優波尼沙陀分亦不及一。

聽過解釋以後，我們不但明白了十大願王的道理，而且可以獲得很大的功德，為什麼？功德是沒有形狀和體積的，怎麼知道它的有無和大小？這必須從校量中才能顯示出來，也就是以兩種功德做對比，才能知道那一

種殊勝廣大。所以經中介紹十大願王完畢，爲了加強我們的認知，接著開顯本經的功德，這裡首先比較聽經的功德。

普賢菩薩向善財童子說：假如有一位發心的善男子或善女人，用充滿十方無量無邊、不可說不可說的佛刹微塵數目、一切世界那麼多，沒有辦法計算，而且是最上等、最殊勝的七寶（金、銀、琉璃、碑礎、瑪瑙、珊瑚、琥珀），以及世間最高享受的人天五欲、微妙的樂趣，布施給一切衆生。

爾所，古音讀成「如許」，就是現代口語「那麼多」。所布施的最殊勝安樂、無限尊貴的珍寶，真是數不完的；受布施的衆生也很多；同時又供養像前面說的一切世界諸佛菩薩。這樣行供養和布施，不是短期內偶爾做一次，是經過多得像佛刹極微塵數目那樣的時間，相續不斷地做，可說是供具微妙、供養布施廣泛、時間長久，這樣一個人，他所得到的功德，當然是大得不得了啦！

可是，另外一個人有善因緣，聽講十大願王，憑著耳朵聽聞法音的功德，要是和那個發大心，妙供養佛菩薩、普偏布施衆生的功德，來作比較的話，供養布施當然比不上聞法一百分之一、一千分之一、甚至優波尼沙

陀分之一的功德。優波尼沙陀，是個很難以計算得出來的極大數目。

諸位聽到這裡，一定會生起疑問，為什麼供養布施不如聞法呢？要知道財施雖然很多，是有爲的，有窮盡的時候；聞經，是無爲的，即使很少，卻是沒有窮盡的

。因爲聽聞十大願王，如說而行，將來一定能成就無上大菩提果，這一份聽經的功德，是不是無量的大？所以

，諸位來聽講佛法，不但有大善根，功德也是很大的！

（未完待續）

## 第十一屆海峽兩岸「印順導師思想之理論與實踐」學術會議 —「跨宗派的人間佛教視野」研討會公告

一、主旨：為紀念印順導師誕辰一百晉七周年暨圓寂七

周年，並為促進「人間佛教」理念之弘揚，  
以及印順學之研究，爰舉辦第十一屆「印順  
導師思想之理論與實踐」學術會議。

二、說明：

(一)本次研討會主題為「跨宗派的人間佛教視野」。子題  
有三：

1. 人間佛教解行觀——各學派或各宗派之論述與對話。  
2. 人間佛教之傳承與開展。

3. 印順導師其人、其事、其思想學問相關之主題研究。

(二)本次會議內容：

1. 兩場專題演講——主講人：張新鷹教授、王雷泉教授
2. 三場新書發表會——(1)釋昭慧、何宗勳、吳雙澤。(2)江燦騰。(3)李念祖。
3. 論文研討會（發表人名冊略）。
4. 「跨宗派的人間佛教視野」座談會——主持人：釋傳

道。引言人：江燦騰、藍吉富、釋昭慧、釋性廣。

三、主辦單位：玄奘大學宗教學系、財團法人弘誓文教基金會

四、承辦單位：玄奘大學應用倫理研究中心、佛教弘誓學院

五、協辦單位：中華佛教百科文獻基金會、小東山妙心寺、新竹法源講寺、嘉義妙雲文教基金會、竹山明善寺。

六、活動時間：民國一〇一（二〇一二）年五月一十六、二十

七日（週六、週日）

七、活動地點：佛教弘誓學院

八、報名截止：一〇一年五月十五日

九、報名方式：1.請至「佛教弘誓學院」網站下載報名表，回傳本院秘書室。2.以電話、郵寄或傳真方式，向本院秘書室索取報名表，並於限期內寄回。

地址：桃園縣觀音鄉大同村十一鄰二二一五號  
電話：(03)498-7355  
真：(03)498-6133

網 傳 電 地  
址：[www.hongshi.org.tw](http://www.hongshi.org.tw)